# 加息周期下欧美银行业短期风险凸显

新华社法兰克福3月15日电 瑞士信贷银行股价15日盘中一度暴 跌约30%,拖累欧美银行股全面下 跌,显示出美国硅谷银行突然关闭 导致的银行业危机波及欧洲。

硅谷银行10日关闭后两个交易 日,欧洲斯托克银行指数跌幅超 10%, 15日该指数再跌超8%。观察 人士认为,过去一年利率飙升给银 行业带来巨大风险。硅谷银行关闭 后,银行业风险及利率前景不确定 性大增,投资者避险情绪高涨,因 此欧洲银行股持续暴跌。

美国咨询机构奥皮马斯公司专 家奥克塔维奥·马伦齐说,瑞信股价 下跌令人想起硅谷银行关闭,"在存 款外流方面,瑞信的情况更糟"。但他 认为,必要时瑞士央行将出手干预。

梅茨勒资产管理公司首席经济 学家埃德加·瓦尔克表示, 虽然许多 银行不存在直接风险,但为留住储 户,银行可能被迫支付更多存款利 息。存款争夺战愈演愈烈,将打击 银行的盈利能力,一些中小银行可 能破产,但危及金融系统稳定的可 能性不大。

德国中央合作银行分析师认 为,只要美国的小银行不出现关闭 潮,对欧洲银行体系的传染效应将 是有限的。即使股价在未来几天或 几周仍将承压,人们也会逐渐意识 到不会出现欧洲银行业危机。

德国金融监管部门、银行业专 家均认为,欧洲特别是德国银行业 的流动性风险低于美国,一方面欧 洲央行货币紧缩力度小于美联储, 另一方面欧洲银行监管政策相比美 国更严格,尤其是对小型金融机构 监管方面。

不过,摩根大通分析师杜布拉夫 科·拉科什认为,硅谷银行的流动性 危机只是银行业陷入困境的一个"征 兆",商业地产行业也存在严重隐患。

由于需求下降、利率上升,商业 地产估值明显下降,再融资问题凸 显。欧洲系统性风险委员会警告称, 商业地产行业目前处于危险之中。

欧洲评级机构范围评级公司最 近也就欧洲的再融资问题警告说, 今明两年到期的商业抵押贷款支持 证券中,有三分之一将面临重大的 再融资风险。

## 瑞信股价跌至历史新低

新华社日内瓦3月15日电 受 多重因素影响,瑞士第二大银行集 团瑞士信贷银行股价15日盘中一度 暴跌约30%,至历史新低。瑞士中 央银行当天表示,如有必要将为瑞 信银行提供流动性。

当天,瑞士证券交易所瑞信 股价从开盘每股 2.28 瑞士法郎一 度跌至1.55瑞士法郎,收于1.70 瑞士法郎。

据彭博社报道,瑞信大股东沙 特国家银行当天表示, 出于监管要 求等原因,将不会增持瑞信股票。

瑞士央行瑞士国家银行和瑞士 金融市场监管局当晚发表联合公 报,表示美国银行业的问题不会对 瑞士金融市场构成直接风险,"瑞 信满足适用于系统重要性银行的高 资本和流动性要求。如有必要,瑞 士国家银行将为瑞信提供流动性"。

瑞信成立于1856年,在全球资 本市场具有重要影响力。今年2月, 瑞信宣布 2022 年净亏损 73 亿瑞士 法郎,连续第二年净亏损。3月14 日,瑞信发布报告称,该行对财务报 告的内部控制存在"重大缺陷"。

分析人士认为,受美国硅谷银行 关闭风波影响,欧洲银行股普遍暴 跌,瑞信内控问题的披露和大股东拒 绝继续注资让瑞信股价雪上加霜。



## 气旋"亚库" 引发秘鲁水灾

3月15日,在秘鲁首都利马 南部的帕查卡马克区, 人们试图 将一辆车从淤泥中推出。

近日,气旋"亚库"给秘鲁 带来强降雨, 利马市进入红色警 戒状态。

新华社 发

#### 澳前总理基廷:

# 澳美英核潜艇合作是澳百年来"最糟糕的决定"

新华社悉尼3月15日电 澳大 利亚前总理保罗·基廷15日表示, 澳美英核潜艇合作是澳政府百年 来"最糟糕的决定",这一决定不 利于澳大利亚自身利益也不利于 地区安全。

基廷当日出席了澳全国记者协 会活动。他在一份书面声明中说, 现在的澳工党政府为了"盎格鲁世 界"的安全问题而无视亚洲的安全 问题。身处亚洲的澳大利亚将自己 锁定为身为大西洋国家的美国的附 庸。澳大利亚历史上就曾出现过这 样的情况——自身的国际利益被盟

友的利益所裹挟,外交政策被国防 政策所取代。

基廷表示, 澳大利亚放弃法国 的潜艇计划转而寻求向美国购买核 潜艇,不仅耗资巨大,而且是一个 没有经过深思熟虑的仓促决定。

"让我们国家同另一个国家 —签署协议,为他们的 美国-偏好服务,后面还跟着没头没脑的 英国人,这可不是什么好景象。

基廷指出, 澳美英核潜艇合作 的结果就是,澳大利亚花费巨大给 美英两国的防务企业送去支持。花

费数千亿澳元造核潜艇去遏制中 国,对任何一方都没好处。中国没 有也不会对美国构成威胁。

基廷表示,尽管代价巨大,但 潜艇计划并不能解决挑战, 也不能 解决澳大利亚民众和这片大陆的安 全问题。

2021年9月,美国、英国、澳 大利亚宣布建立三边安全伙伴关 系并开展核潜艇合作。一些国际 军备控制专家指出,美英帮助澳 大利亚建核潜艇存在核材料和核 技术扩散风险,将冲击全球核不 扩散体系。

### 联合国副秘书长: 联合国致力于 解决塞浦路斯问题

新华社尼科西亚3月15日 联合国负责政治事务的副秘 书长罗斯玛丽·迪卡洛15日在塞 浦路斯首都尼科西亚表示,联合 国致力于解决塞浦路斯问题。

迪卡洛当天分别与塞浦路斯 希腊族领导人、总统赫里斯托祖 利季斯和土耳其族领导人塔塔尔 举行会谈。她在会谈后表示,她已 分别向两位领导人表明联合国秘 书长古特雷斯致力于解决塞浦路 斯问题的承诺,并讨论了为此恢 复谈判的前景。

赫里斯托祖利季斯表示,他 已要求与古特雷斯会面,向他解 释欧盟参与解决塞浦路斯问题的

塔塔尔表示,须接受他关于 建立两个独立的塞浦路斯主权国 家的"愿景",才可重启谈判。

1974年7月,塞浦路斯国民 警卫队中的希腊军官策动军事 政变,企图推进塞希合并运动。 土耳其则以保护当地土族居民 为由出兵干预,并控制了塞北 部约占全岛三分之一的区域。 1983年,土族在塞岛北部宣布 成立"北塞浦路斯土耳其共和 国",但目前仅得到土耳其的外 交承认。联合国方面在塞浦路 斯长期驻有维和部队,并一再 斡旋希土两族领导人进行统一 谈判。

## 哥伦比亚 发生煤矿爆炸事故

新华社波哥大3月15日电 据哥伦比亚媒体15日报道,哥伦 比亚中部昆迪纳马卡省一座煤矿 14日晚发生爆炸事故,导致至少 11人死亡,另有10人失踪。

报道说,事发煤矿位于昆迪 纳马卡省的苏塔陶萨市,距离首 都波哥大约100公里。